

LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS NOTICIAS Y TELEGRAMAS

ECO FIEL DE LA OPINIÓN Y VERDADERO DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DE GRANADA Y SU PROVINCIA

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO

FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Oficinas é imprenta, Párraga, 5, y Puentezuelas, 2 triplicado

TELÉFONO 177.—APARTADO DE CORREOS, 37.

PRECIOS de suscripción	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1'50 p.	4'50 p.	9 p.	18 p.
Provincias	1'75 p.	5 p.	10 p.	20 p.
Portugal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Unión Postal	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.
Demás países	2 p.	6 p.	12 p.	24 p.

PRECIOS de inserciones	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, una vez, tipo 1	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Idem financieros ó de empresas	5 p.	3 p.	2 p.	1 p.
Idem mortuorios, línea	3 p.	2 p.	1 p.	0'50 p.
Reclamos, línea	10 p.	5 p.	3 p.	2 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	50 p.	30 p.

APROVECHAD LA OCASIÓN

Solo por 15 días, se toma nota de los señores que quieran adquirir un ejemplar, del magnífico y completo Diccionario, general, etimológico de la lengua española. Edición arreglada del Diccionario Etimológico de D. Roque Barcia; del de la Academia Española y de otros trabajos importantes de sabios etimologistas; corregida y aumentada considerablemente, por D. Eduardo Echegaray. Consta de 5 tomos en 4.º, de unas mil páginas cada uno y magníficamente encuadrado.

Se realizan cien ejemplares, con 25 pesetas, de rebaja cada uno. Su precio son 75 pesetas, y se venden á pesetas 50.

En el caso de que, el número de señores que deseen dicho Diccionario, sea mayor que dicho número de ejemplares, serán preferidos los señores parroquianos de ésta casa.

Dirigirse en la librería de Eugenio Pons, Plaza Nueva, 7 (Acera Audiencia) Granada.

LA OLA NEGRA

Gritos de horror, lamentos y gemidos, tempestad en los aires y en las almas, la ola negra, terrible y silenciosa, avanza, avanza, avanza.

Los cerebros se rompen; las conciencias envueltas en las sombras agonizan; los corazones, yertos, desfallecen... ¡Todo cruje y vacila!

Hasta la hermosa juventud sueñando en el naufragio horrendo, el pecho herido, por la insaciable garrá do pantera del torpe escepticismo.

Desquiciada la ciencia, se derrumba; la matrona del arte, ayer ewelesa, rueda en el turbio lodazal, quedada la corona de estrellas.

¡Todo se desespera, gime y llora! ¡En la inmensa catástrofe naufragan el honor, la virtud, el entusiasmo, la gloria, la esperanza!

Y sobre la ola negra, que va hundiendo templos y tronos, pueblos y naciones, flotan los cuerpos lividos y helados, de los vencidos dioses.

Gritos de horror, lamentos y gemidos; tempestad en los aires y en las almas. La ola negra, terrible y silenciosa, avanza, avanza, avanza.

MANUEL REINA.

La huelga general y los socialistas

La huelga general, la de una profesión importante de los trabajadores de un país ó de los obreros todos de todos los países, exige—dicen los socialistas—por su alcance y consecuencias, una gran preparación.

Y añaden: Como en España, los ácratas y ciertos elementos republicanos, que injustamente se llaman revolucionarios, la predicán y aconsejan á los obreros, sin estar en condiciones para hacerla, se les lleva á cometer una locura, que sólo perjuicios les pueda acarrear.

Agravan la huelga general los citados elementos por pretender que sea violenta, lo que es una insensatez impropia de quien tenga una pequeña noción de lo que este movimiento significa.

«Si la huelga general—continúan diciendo los socialistas—ha de dar buenos frutos á la clase trabajadora, ni ha de verificarse á cada paso, ni ha de hacerse sin contar con una sólida y extensa organización, y sin tener la certeza de que el espíritu de solidaridad domina en alto grado en la casi totalidad de los combatientes.»

Hechas en otras condiciones, en las que predicán los anarquistas, favorece los intereses de la clase patronal y se causa un daño enorme á la clase trabajadora.»

Observan los socialistas que las organizaciones menos consistentes, más imperfectas, en las que hay menor disciplina, son las que emplean la huelga general, la que precisamente necesita mayor preparación, mayores elementos y más cálculo.

De manera que con esa lucha sólo se ofrece á los patronos el arma con que puede matar la organización obrera, arma que éstos emplean siempre que el movimiento obrero es débil; provocando con cualquier pretexto el paro general de un oficio ó de los obreros de una localidad.

«Esta es la opinión de los socialistas respecto á la huelga general.»

La huelga presente de Barcelona, como es lógico, la condenan por ser general; carácter que no puede revestir ninguna huelga sin tener, como en Barcelona sucede, cajas de resistencia las agrupaciones en huelga (pues los socialistas no van á ella), y sin que en los obreros exista gran conciencia de sus verdaderos intereses.

La condenan igualmente por ser violenta.

«Las huelgas se ganan con las manos en los bolsillos». «El proletariado—dicen—no debe combatir contra personas, sino contra instituciones», y «el obrero no debe recurrir á la violencia—sino cuando tenga elementos para repeler á las fuerzas de la burguesía dispone».

Si las huelgas deben ser ó no generales, son cuestiones que se han debatido en muchos Congresos obreros, decidiéndose siempre en contra de la huelga general; por cierto que esto motivó en uno de ellos la escisión de los socialistas holandeses, que siguieron al activo propagandista Damela.

El pensamiento de los obreros en este punto se tradujo también en la conferencia de los «Inmigrantes belgas, ingleses y alemanes con los franceses» con ocasión de la última huelga de Montceau les Mines. Los franceses iban á la general (influidos por los anarquistas) y sus compañeros les negaron el auxilio, por considerar impertinente esta determinación.

Por estas consideraciones, que desenvuelve ampliamente en su carta, propone el señor Marcoartú que el Gobierno decreté que el franqueo previo de las cartas que circulen en la Península sea, como hace treinta y un años, de diez céntimos desde el 17 de Mayo de 1902; que se prepare un convenio con Francia para que el franqueo previo de las cartas entre ambos países sea de veinte céntimos, la tarifa telegráfica de diez céntimos por palabra y de cinco para la prensa; que se acuerde el establecimiento de la comunicación telefónica entre Madrid y París, y, por fin, que se sostengan dos correos diarios con Francia que se correspondan con los dos correos franceses á la frontera española.

No es posible desconocer, que el señor Marcoartú tiene mucha razón al lamentar nuestro aislamiento, ni cabe negar que algo, ya que no todo lo que propone, sería desde luego útil y práctico; pero es un sueño pensar que el actual gobierno lo lleve á cabo, de una parte, porque esta situación carece por completo de ideales, y de otra, porque sobrado hace ahora con defender su existencia, tan seriamente amenazada por el total desvío de la opinión pública.

NUEVO PERIODO GLACIAL

El fin del mundo por el frío

«Mi compañero de coro y refectorio, D. Mariano de Cavia, me invitó el mes pasado á que tranquilizase al público respecto al gran diluvio de hielo que, según un tratadista norteamericano, amenaza al mundo, quiere decir, á esta pobre Tierra morada nuestra. Pero—el maestro trabaja en su celda y yo en la mía, y así no he tenido ocasión de comunicarle que desde hace mucho tiempo me ha estado escarabajando en el magín la idea de que podría sobrevenir un nuevo periodo glacial, y por tanto, que no lastengo todas conmigo respecto á la certeza ó incertidumbre del diluvio de hielo, inminente según la teoría de León Lewis, reseñada por Cooke Fischer en el «Metropolitano», y extractada con gran claridad por nuestro buen amigo Wanderer en su «Alrededor del Mundo.»

«Los compañeros de «La Lectura» puden atestiguar que hace muchos meses antes de que se publicase en América la teoría de Lewis, les hablé de mi temor de una gran invasión de hielos y de que pereceríamos entre carámbanos, con lo cual el «Mundo» y los «hombres» quedarían en conserva, como los elefantes peludos de la Siberia, para «recreo y asunto de investigación científica» de los pobladores que volviese á tener la Tierra en edades futuras. Y si no me puse á escribir inmediatamente de ello, fué porque me parecía cosa cruel dar la voz de alarma sin tener bien documentado todo lo concerniente á la catástrofe. Mas, hé aquí, que el norteamericano Lewis, me ha ganado por la mano y que ahora me pone el maestro Cavia en el compromiso de refutar una idea que yo acariciaba como mía y que me «helaba» al considerar su verosimilitud y probabilidad.

He tenido, pues, en estos últimos días que razonar en sentido inverso, esto es, buscando argumentos para destruir el edificio lógico que primeramente había ido construyendo, y mucho me alegré de que las pruebas que exponga en pro y en contra, den por resultado llevar la tranquilidad al ánimo de mis coetáneos. Cosa terrible es perecer á plazo fijo, y ya nos dice el proverbio castellano cuáles son los únicos que se consuelan en las calamidades generales, pero morir de frío, debe ser verdaderamente espantable, á juzgar por el efecto de las temperaturas que estos días hemos disfrutado.

La idea de la posibilidad de un nuevo periodo glacial, me ocurrió por un camino distinto que á Lewis y no diré que es de mal agüero (porque no debemos usar tales palabras), pero sí de muy feo cariz, el que dos individuos sin noticias uno de otro y por procedimientos diferentes, hayamos dado en conclusiones semejantes en los detalles é idénticas en su finalidad, ó sea en la destrucción inminente, por una invasión de hielos, del mundo y sus habitantes.

Muestra la Tierra por todas partes señales inequívocas de que han existido tiempos en los que la temperatura ha sido mucho más baja que actualmente, y en que las nieves y los hielos dominaban por todas partes. A esos tiempos los llaman los geólogos «periodo glacial». Pero por muchos años se ha venido admitiendo que en la historia geológica de la Tierra ha existido un periodo glacial único y correspondiente á la edad pleistocena. Sin embargo, los descubrimientos hechos en Australia, en el África Austral y en la península del Indostán,

todos concordantes entre sí, muestran que hay que renunciar á la idea del periodo glacial único. Hoy se admite que han existido, por lo menos, tres grandes invasiones de los hielos, alternando con tres periodos de retirada de los mismos, y que el conjunto de todos estos grandes fenómenos glaciales se verificó hacia el fin de lo que se llama era terciaria y principios de la cuaternaria.

La hipótesis de un periodo glacial anterior no solamente al «Pleistoceno», sino á todo el Terciario y á todo el Secundario, no ha podido sostenerse. Puga por completo con el hecho, perfectamente demostrado, de la uniformidad de temperaturas elevadas en la superficie del globo, durante las edades paleozoicas.

Ahora bien, ¿cuáles fueron las causas de los distintos periodos glaciales hacia el fin de la era terciaria y principios de la cuaternaria? Se han dado explicaciones de dos clases: Unos geólogos, siguiendo á Croll, Adhemar y Geike, opinan que las causas han sido astronómicas (variación de excentricidad de la órbita terrestre, precisión de los equinoccios, mayor oblicuidad de la eclíptica) y admiten una alternativa en los estados glaciales de los hemisferios. Otros, como Peuk, Brückner, Wodkoff y Lapparent, se inclinan á creer que causas geográficas bastan para explicar los fenómenos periódicos de la invasión de los hielos. Park, persiguiendo por todo el globo las señales de los periodos glaciales, ha encontrado datos suficientes para afirmar la simultaneidad del fenómeno en los dos hemisferios; es decir, la universalidad del descenso en la temperatura, añadiendo que se está ya en camino de poder determinar á cuánto llegó dicho descenso.

Ahora bien, si causas geográficas y no astronómicas han producido en épocas remotas invasiones periódicas de los hielos, ¿podrán estas invasiones repetirse en los sucesivos? Es decir, ¿podrán sobrevenir nuevos periodos glaciales?

«Al meditar sobre estas preguntas, reflexioné en los que ocurre en las regiones polares, tanto en la Ártica, ó del Norte, como en la antártica, ó del Sur. En la porción central de ambas regiones las temperaturas máximas no pasan de pocos centígrados; es decir, que la nieve y el hielo que allí se vayan acumulando no se derriten nunca. Esto no tiene vuelta de hoja. Ambas regiones son muy extensas y forman alrededor de los dos polos de la Tierra á modo de dos casquetes esféricos de muchísimos miles de kilómetros cuadrados de extensión superficial. En los bordes de estos casquetes, los hielos y la nieve podrán derretirse parcialmente durante el verano, que alternativamente les corresponde; pero en las porciones centrales á donde nadie ha llegado, no hay posibilidad, como antes digo, de que la nieve acumulada se funda y se disipe.

«Es mucha la cantidad de nieve que se deposita, anualmente en las regiones polares. Los norteamericanos Lewis y Fischer calculan que debe formarse una capa anual de unos 90 centímetros de espesor; pero yo me atengo á los datos científicos que muestran que en aquellas regiones nieva relativamente poco porque los vientos le gan y casi desprovistos de humedad, y á las descripciones de viajeros que repetidamente han encontrado en la nieve las huellas de los pasos de expediciones hechas en años anteriores.

«El famoso Borchgrevink, el primero que ha invernado en el continente antártico, dice que en los límites del círculo polar antártico nieva mucho, pero que más adentro, en Tierra Victoria, ha encontrado muchos sitios con relativamente poca nieve. De aquí puede deducirse que esa gran caperuzá de hielo, de unos 30 kilómetros de altura, en el polo Sur, de que habla Lawis, no debe existir. Tampoco debe haberla en el polo Norte. Cae por su base la hipótesis de los norteamericanos de que esa inmensa caperuzá de hielo en el polo antártico tiene atraídos hacia allí los mares, y de que en cuanto la atracción terrestre venza la cohesión de esas grandes masas de carámbanos, los mares del Sur, mezclados con esas masas, vendrán á inundar toda la tierra.

«Pero lo que sí parece indudable es que acumulándose, aunque sea poco á poco, nieve en las regiones polares centrales, se irá extendiendo la región de las bajas temperaturas á latitudes más bajas, la precipitación de lluvias en las regiones templadas irá siendo mayor, y esto es bastante para que baje el nivel de las nieves perpetuas en todas las regiones de la tierra, el descenso de temperatura sea general y el periodo glacial se inicie.

«Que esto comience á notarse mañana mismo ó dentro de algunos siglos, es lo que no se puede fijar, porque no hay aún datos bastantes para ello. Pero lo que sí es seguro es que vendrán primero perio-

dos de grandes lluvias, verdaderos diluvios; luego las nieves perpetuas invadiendo cada vez regiones más bajas en las montañas y los hielos de los polos avanzando cada invierno hacia menores latitudes. La Tierra será un mundo helado y la vida de muchas plantas y animales será imposible.

Luego, bajo la acción perenne del Sol, volverá lentamente á restablecerse la normalidad, y la Tierra será nuevamente habitable, y vendrán nuevas generaciones, que se ocuparán de nosotros, si llega á quedar rastro nuestro, como nos ocupamos ahora de las remotas épocas cuaternaria y terciaria y de los seres que entonces habitaron nuestro globo.

VICENTE VERA.

Granada al día

A 30 días fecha

En LA PUBLICIDAD correspondiente al sábado 18 de Enero, publicamos un suelto concebido en estos términos:

«Por conducto fidedigno ha llegado á nuestro conocimiento que la compañía de los ferrocarriles del Sur, en vista de los obstáculos opuestos por las inconsistentes exigencias de algunos propietarios de terrenos que se requiere explotar para la terminación del trozo de Daifontes á esta capital, ha pensado construir un ramal á Pinos para hacer enlace con la línea de Bobadilla á Granada.

De llevarse á cabo este pensamiento, se originaría un positivo perjuicio á esta ciudad, que se vería privada en algún tiempo de una estación que sería un centro de vida y de movimiento sumamente beneficioso para esta región en general. Los trasportes no ostentarían por el pronto las ventajas tan deseadas, y los viajeros habrían de sufrir las incomodidades de un trasbordo y aumento de gastos.

Aunque pensamos que de realizarse este proyecto lo ha de hacer la compañía de una manera provisional, amparada por los perjuicios y contratiempos originados por las desmedidas exigencias de los propietarios que cegados por el interés personal pretenden que por los metros lineales de zona que ha de ocupar la vía, se les abone más del valor entero de las fincas.

Ya saben, pues, los granadinos á quién culpar de los perjuicios que pueden originarse.»

Después no hemos vuelto á ocuparnos del asunto, por no haberse confirmado los rumores de que hubimos de hacernos eco en ocasión oportuna. Mas ayer nos sorprende un diario local con otro suelto que inserta á guisa de artículo, y que solo añade á lo que un mes antes habíamos dicho nosotros, excitaciones á la Junta gestora del ferrocarril, á los representantes granadinos y al Ayuntamiento, para que practiquen gestiones con la empresa y los particulares dueños de los terrenos que se han de ocupar en el trazado de la vía férrea.

Por los antecedentes que hemos consignado, se comprenderá que esos temores son tardíos y pueriles. Lo único cierto que hay sobre los negocios de la Compañía del Sur, no se refiere al trayecto de Daifontes á Granada ni á la adquisición de terrenos para la estación que ha de construirse en esta ciudad,—y que cándidamente propone el otro diario matutino que los ceda gratis el Municipio,—sino á la sustitución del antiguo trazado del ferrocarril de Murcia á Granada, por la construcción de la línea de Baza á empalmar con la de Linares á Almería; y esto ya se ha dispuesto así, en virtud de ley que sancionó la Reina Regente, el día 19 del actual, según noticiamos en nuestro número de ayer.

«Pero se conoce que el diario aludido, no está ahora tan iniciado como antes en los asuntos que se relacionan con la Compañía del Sur, y desbarra cuando se ocupa de ellos.

Se le ha concedido pensión anual de 182'50 á Antonio Gil Castillo.

«Retiro definitivo con 168'75 pesetas de haber mensual, á D. Antonio Ibañez Martínez, teniente de infantería.

«Retiro definitivo con 28'43 mensuales al carabnero Felix de Cabo Chico.

Se han terminado las liquidaciones correspondientes á los ayuntamientos de Aldeire, Cogollos de Guadix, Dólar, Ferreira, Jerez y Lanteira, por faltas cometidas en el uso del timbre del Estado.

Hoy ha salido para Valencia nuestro estimado amigo el comisario de guerra, D. José Luque.

Delegación de Hacienda
Pegos para hoy.

A. D. Miguel Garrote y Depositario pagador.

Ordenes de Bergés

El capitán general, señor Bergés, ha ordenado que se habran las tiendas y que circulen los tranvías.

Los socialistas

El propagador de los ideales socialistas, Pablo Iglesias, culpa de los sucesos ocurridos a la ineptitud del gobierno y a la soberbia de los patronos para con los obreros. Condena la huelga general, porque ha fracasado siempre.

Varias noticias

Barcelona 20.—Comunican de San Martín de Provensans que las turbas entraron en un estanco, llevándose sin pagar el tabaco que estaba allí almacenado. Han sido detenidos 17 alborotadores. Las autoridades están dispuestas a que se abran las tiendas, se publiquen los periódicos y circulen los vehículos.

Ha desaparecido la conocida propagandista libertaria Teresa Claramunt. Los obreros de Reus, Vilafranca del Panadés, Valls y Masnou han secundado la huelga.

Se ha publicado un bando suspendiendo las garantías constitucionales y ordenando que los vecinos entreguen las armas que posean a las autoridades. Hasta ahora el número de alborotadores detenidos pasa de 200.

Los buques surtos en el puerto han quitado los pontones que los pone en comunicación con el muelle. La correspondencia la embarcan los botes de la marina de guerra.

Varios vapores que arribaron al puerto han tenido que zarpar sin descargar. Muchas familias acomodadas abandonan la capital.

Procedente de Reus ha llegado a Barcelona el regimiento de dragones de Montesa, y de Tarragona el de infantería de Almansa.

Las fuerzas que custodian a Barcelona y sus alrededores, están distribuidas en cuatro brigadas que mandan los generales Borbón, Bruna, López Díaz y Rubin.

Han sido cerrados los centros de cerrajerías, mecánicas, cilindreadores, tinoreros, curtidores, tenderos, latoneros, lampistas, sociedades de tranvías y de oficios varios y otros muchos.

Se encuentra gravemente enfermo el fabricante señor Porras, cuyo establecimiento saquearon las turbas en la calle de Caldera. El atropello cometido le deja en la mayor miseria.

Al atravesar la Ronda de San Antonio el agente de policía judicial señor Puig, recibió cuatro disparos.

Varios emisores de las huelguistas han salido para los distintos pueblos con el fin de hacer propaganda.

Después del combate librado en la «Cruz Cubierta», en el que intervinieron fuerzas de la guardia civil y del regimiento de Tetuán, los revoltosos huyeron hacia la montaña.

En Manlleu los obreros, por manejos de los patronos, se hallan divididos.

Se ha dado el caso de arrojar desde los balcones sobre las tropas materias explosivas.

En el Arco del Teatro un grupo pretendió parar la máquina de la fábrica de electricidad que produce el fluido para el alumbrado de la capital.

El jefe de un medio batallón de cazadores que llegó ateaer a Sabadell, ha autorizado la celebración de un mitin en la plaza del Ayuntamiento, no habiendo ocurrido el más mínimo incidente durante el acto.

Muertos, heridos

El total de muertos en el combate de la «Cruz Cubierta», asciende a 10 y el de heridos a 35, algunos de los cuales están gravísimos.

En el combate de la calle Tallers, dicese que murió un obrero llamado Arribas, que gozaba gran prestigio entre sus compañeros.

El obrero Ignacio Clarín, de 31 años, fué muerto por la guardia civil, al intentar la huida.

77 Biblioteca de LA PUBLICIDAD

EL TREN 17

NOVELA DE CLARETIE

fuese culpable. Quería contemplarla únicamente como enferma.

Recordaba que, siendo casi niña, había posado sus besos sobre sus marchitos labios, y en sus ojos extraviviados había reconcentrado su mirada, dichoso de sorprender en ellos el reflejo de una sonrisa.

Si Lauriana, restablecida hubiera continuado engañándole, la hubiera confundido con su desprecio. Cuando iba a arrojar sobre su frente toda su cólera, el cadáver de su hija había caído, por decirlo así, entre ambos, y entonces la madre había sido como aterrada por la enfermedad. Pero aprovechar los momentos de reposo que la fiebre y el delirio dejaban libres para hablarle por el bajo y deslizarse amenazas en su oído, «yo lo sé todo, y tu me has engañado», esto hubiese sido indigno de él, propio de un ser vil y cobarde.

Lo que necesita la enferma, había dicho el doctor, es tranquilidad, nada de ruido ni de agitación. Una nueva compunción nos la arrebatara.

El estado de Lauriana era grave, en efecto. El pulso latía con fuerza irregular; un calor vivo secaba su piel. Era

Al reconocerlo, le encontraron cinco balazos. El núcleo de la lucha estuvo en el Arco del Teatro, en la plaza de Santa Madrona y en la esquina de la calle Conde de Asalto. —La farmacia del Correo, de que es dueño el Sr. Masso, aparece acribillada á balazos, que contemplan los pocos ciudadanos que se atreven á salir á la calle. —En el Hospital le han sido amputadas las dos piernas á un hombre y á una mujer. —Los tiros partían casi todos de las azoteas de las casas de lenocinio, las que fueron tomadas por las tropas, echando abajo las puertas á culatazos y encontrándose con que habían huido los revoltosos. De una de las citadas casas fueron sacadas dos mujeres heridas.

POR TELEGRAMO Cotización de Saz y Compañía BANQUEROS

Table with 5 columns: VALORES, París, Madrid, Barcelo, Granada. Rows include 4 O/O Interior, 5 O/O amortizable, Banco de España, etc.

(De nuestra redacción en la Corte.)

CONGRESO Madrid 21 (20 45)

A las quince y veinte abre la sesión el Sr. Moret. En el banco azul se hallan los ministros de la Gobernación y de la Guerra. Las tribunas del público concurridísimas.

La Cámara muy animada. Se da lectura al acta precedente y se aprueba. El Sr. Castellano hace uso de la palabra, ocupándose de los conflictos obreros. Empieza lamentando el estado de anarquía en que se encuentra una importante parte del reino, y los sucesos sangrientos que han tenido lugar.

Censura al Gobierno por improvisador y abandonado, pues no han debido los acontecimientos sorprenderle, siendo así que se venían preparando desde hace tiempo y la prensa había dado extensos informes de las aspiraciones de los obreros metalúrgicos de Barcelona que han sido desatendidas por sus patronos. Refiriéndose á la intervención de las autoridades, opina que ha sido completamente estéril y nula, cuando no contraproducente y funesta; lo cual da idea, exclama el orador, de la falta de acierto que preside todos los actos del Gobierno y de sus delegados en provincias.

Pregunta si se puede vivir, ó si vamos á remolque á la ruina y á la disolución social, conducidos por gobernantes ineptos. (Grandes rumores y protestas de la

mayoría acogen estas palabras. Las ministros aplauden; los conservadores hacen signos afirmativos.)

El ministro de la Gobernación D. Alfonso González, contesta.

Esfuérazse en atenuar los sucesos de estos días, asegurando que los corresponsales de los periódicos han exagerado la gravedad de aquéllos y han inventado también incidentes que han contribuido á producir mayor alarma de la natural.

Declara que hoy se halla tranquila toda la Península, y confia en que la represión oportuna y atinada de los revoltosos, surtirá benéfico efecto.

Además, dice, se han dado instrucciones á las autoridades para que procuren solucionar las querellas entre industriales y operarios, á fin de que cese la huelga cuanto antes y vuelva la normalidad á las ciudades agitada por luchas de carácter social y económico.

El general Weyler da lectura á un telegrama del Sr. Mencheta, en que éste quejase de la censura establecida para las informaciones de los corresponsales á sus periódicos y definiendo las versiones que han transmitido.

El Sr. González sostiene que en muchos telegramas y telefonemas se han dicho cosas que no han ocurrido y que no debían dejarse circular, porque si no es licito que la verdad se oculte, lo es menos todavía que esa verdad se abulte y que se le añadan especies falsas que conmuevan á la opinión haciéndola concebir temores sin fundamento.

Después el ministro de la Gobernación, refiere minuciosamente los sucesos tales como se han desarrollado, según las noticias oficiales y más dignas de crédito, y dice que ha habido corresponsales que han asegurado se daban batallas entre las tropas y los huelguistas en las calles de Barcelona, armados éstos como aquéllas; que se había sacado la artillería y otras exageraciones ó invenciones intolerables de todo punto.

El Sr. Romero Robledo niega la reunión de los cónsules residentes en Barcelona, y por consiguiente, los acuerdos gravísimos que se les han atribuido.

Daplorea que así se escriba sobre los sucesos originados por el conflicto, y exclama al Gobierno á que restablezca la verdad de los hechos, para que no se extravíe á la opinión.

Vuelven á hablar, aclarando algunos particulares de los que son objeto del debate, los Sres. Weyler, González, Castellano y Romero Robledo.

El Sr. Silvela pide que se vote el crédito para la extinción de la langosta.

Finalmente, se aprueban varios dictámenes.

SENADO

Cerca de las dieciséis, declara abierta la sesión el Sr. Mentero Ries. Se da lectura al acta de ayer, siendo aprobada.

El Sr. Martín Sánchez insiste en que el Gobierno debe informar con detallada exactitud acerca de los desórdenes que tienen escandalizado al país.

Se extraña de que no haya medios de restablecer la calma y el respeto á la ley, así como del afán de que la opinión ignore todo lo que sucede, sea cualquiera su importancia.

El ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Teverga, expone las noticias oficiales y asegura que el Gobierno no tiene el menor interés en ocultar nada.

Rectifican ambos oradores, evitándose una interpección del señor Martín Sánchez, con las explicaciones del ministro.

Procédese á votar el proyecto de ley estableciendo las penalidades para los oficiales del Ejército que infrinjan las dispo-

este un caso de los más terribles. El delirio exaltado, las palabras incoherentes y las alucinaciones habían durado unos siete días; la desgraciada se resistía contra el doctor, contra Marcial, contra los vecinos que la cuidaban, llevándose desesperadamente las manos á su cabeza, presa de una intensa cefalalgia. Después, este período agudo y doloroso se había calmado, los síntomas de depresión habían aparecido pasada esta febril evecitación, y la enferma había caído en un sopor profundo.

El médico decía muy inquieto que podía, como en la encefalitis, terminar por un abatimiento rápido de las fuerzas en la crisis suprema y sobrevenir la muerte en el estado comatoso. Marcial temblaba de que esto pudiese suceder. El abatimiento de Lauriana le asustaba más que su delirio. Las ventosas escarificadas aplicadas á la nuca, las sanguijuelas y los sinapismos parecían haber fracasado, y el doctor hablaba de afeitar el cabello de la enferma para aplicar vejigatorios sobre el cuero cabelludo. Marcial se horrorizó ante esta idea. Aquellos rubios y ános cabellos, en que él había sumergido sus dedos como en una espuma perfumada, iban á caer bajo las tijeras; aquella linda cabeza iba á mostrarse desnuda como la de una condenada. ¡Amaba tanto aquellos rubios cabellos, que eran el adorno del rostro, que se habían conservado casi tan fino como los de Marta!

Después, un pensamiento sombrío cruzaba su pobre cerebro: El los ha acariciado, él también. Sin embargo, cediendo de esto, consolar á su maquinista; procuraba recordarle todos aquellos hermosos proyectos de invenciones soberbias; problemas que resolver, máquinas que perfeccionar y gloria que adquirir.

—No pensais ya en equilibrar las palancas, señor Heber? Marcial movía la cabeza. ¿Por qué pensar en ello? ¿Por la gloria? ¿Qué le importaba? La niña había muerto... ¡Lauriana!

Entonces Quintín se callaba ó murmuraba entre dientes que era peligroso ver abandonado, desesperado á semejante hombre. Frecuentemente, al salir de su depósito, Marcial compraba ramilletes en los puestos de flores y los llevaba á la niña al cementerio. Cualquiera que hubiese pasado al lado de este pobre hombre, reclinado sobre la humildé losa, le hubiese oido hablar por lo bajo.

Llevaba consigo, y guardaba en su portamonedas, una medallita que algunas veces besaba; medalla que la nodriza había colgado al cuello de la niña. Las pobres gentes habían venido recientemente de Pierrefitte, ignorando la desgracia, para abrazar á su Marta. Entorados de que había muerto, Francisca Rechette había caído cuán larga era, sin movimiento, desmayada. Al volver en sí, había reclamado esta medalla como un recuerdo de la pobre niña. Marcial había dado los brazalecitos de azabache y un collar de coral que llevaba al cuello, pero la medalla quería guardarla para sí.

siciones dictadas sobre matrimonios de militares. El proyecto queda aprobado.

Los sucesos de Barcelona Mejora la situación

Los telegramas oficiales de Barcelona aseguran que hoy presenta aquella ciudad un aspecto tranquilo. Circulan los tranvías y gran número de coches.

Se ha conseguido atender convenientemente al abastecimiento público de subsistencias.

En las calles no se enseñorean los huelguistas armadores, porque las tropas los han obligado á retirarse sin que formen grandes grupos.

Esto, en resumen, dicen aquellas autoridades en sus despachos á los ministros de la Gobernación y de la Guerra.

Colisión, un muerto y un herido

Se acaban de recibir noticias de Barcelona diciendo, que un nutrido grupo de huelguistas se tropezó con la policía, agrediendo á palos y á tiros.

La policía repelió la acometida, haciendo fuego. Resultaren un muerto y un herido. Los huelguistas se retiraron al ver que se aproximaban fuerzas militares en auxilio de los agentes de orden público.

Noticia falsa

El capitán general de Cataluña, señor Bergés, dice que es falso saliera á la calle la artillería.

Añade que se procede contra los corresponsales que comunicaron la falsa y alarmante noticia.

Otra huelga

En Villanueva se han declarado también en huelga casi todos los obreros, ocasionando esto el paro de algunas fábricas.

Sin embargo, aquéllos no ejercen coacciones contra sus compañeros que siguen trabajando, ni han cometido hasta ahora abusos de ninguna especie, manteniéndose en actitud pacífica.

Desórdenes

En el distrito de Sans y Hospitalet, los huelguistas han realizado actos de violencia contra sus patronos, llevando la alarma al vecindario.

Se teme que intenten llevar adelante nuevos atropellos.

Lo más conveniente

Dicen las autoridades de Barcelona que los participan las de Manresa la satisfactoria noticia de haber reanudado los trabajos las fábricas de esta población. ha-

Enfermedades de la VEJIGA y de la ORINA

Gonorrea, ardor en la orina, estrechez y retención de la orina, catarro de la vejiga, etc., se curan sin interrumpir las habituales ocupaciones, usando el

ANTINEON DE LOCHER

Uso interno.—Es completamente inofensivo. Muy recomendado por los médicos.—No contiene nada de fósforo.—Botella, 5 pesetas.—De venta en todas las farmacias y droguerías y en la de D. MIGUEL GONZÁLEZ PERALES, PLAZA SAN GIL, 10. Cuidado con las falsificaciones y fijarse bien en la firma de Locher.—Se ofrecen gratis prospectos detallados. Único fabricante: A. Locher, farmacéutico.—Laboratorio: Stuttgart (Alemania). Venta al por mayor y depósito general para España

Alfredo Riera é Hijos

Ronda de San Pedro, número 36, BARCELONA

biendo cesado todo disturbio y toda zozobra entre los habitantes.

Buenas noticias

Participan al G. bierno el Capitán general y el Gobernador de Barcelona, señores Bergés y Manzano, que confían en que esta tarde trabajarán en el muelle mil cargadores.

Al mismo tiempo niegan que se hallan librado en aquella capital combates serios entre las tropas y los huelguistas, y que éstos hayan formado barricadas para hacerse fuertes contra el Ejército.

Terminan exponiendo un juicio más optimista sobre el conflicto obrero.

En la Corte

En Madrid reina completa tranquilidad. Estos obreros no son partidarios de secundar el movimiento iniciado por sus compañeros de Barcelona, convencidos de que á quienes principalmente perjudica la huelga general, es al proletariado si no se cuenta con grandes medios de resistencia y una perfecta organización.

En Zaragoza

A las seis de la tarde, hora á que alcanzan los últimos telegramas recibidos de Zaragoza, reinaba allí la tranquilidad. Por orden de las autoridades, se ha cerrado el Centro de Federación Obrera de aquella capital.

Los obreros acuden á sus quehaceres ordinarios, y ha cesado todo desorden

En Valencia

Las noticias de Valencia aousan completa tranquilidad. La población ha reacebrado su normal aspecto.

Los obreros asisten á sus trabajos.—Guerra.

Fábrica de GUANTES PIEL

Acera del Casino, 9, entresuelo Surtido de todas clases, para señora y caballero. GUANTES DE SALDO, EN PIEL Y LANA

ALMONEDA

Compra-venta de muebles usados, Precio sin competencia. Escudo del Carmen 12. Frente al parque de Bomberos.

Se venden varios muebles y efectos, por ausencia. Horas de nueve á doce y de tres á cinco.—San Agustín, 6, 2.º.

Ocasión. Por ausentarse su dueño, se venden dos casitas en condiciones muy ventajosas.—Darán razón, calle de Navas, número 17.

Se alquila un piso principal y un porttal espacioso en el Zaccatín número 59.

CONFITES Antivenéreos COSTANZI

(Véase anuncio 4.º página.)

MERCADOS

La semana anterior han regido los siguientes precios en los puntos que se dirán: En Guijuelo (Salamanca) la peca cebada que llega al mercado se cotiza de 26 27 a rs. fanega y algarrobas de 33 a 34.

cebada 28 rs. fanega, avena 20, algarrobas 35, muelas 50 y yerros 40. En La Bañeza (León) cebada a 27 reales fanega sin peso.

23 rs. fanega, algarrobar 35 y avena a 32. En Valladolid (Valladolid) cebada de 26 a 27 rs. fanega sin peso.

calavera de un jumento, y exclamó uno de los pescadores: —Que vaya uno a casa del alcalde y le diga que es un burro.

Nuestra Señora de Lourdes. Predica el Sr. Canónigo Lectoral. En Nuestra Sra. de los Angeles la devoción del mes de Marzo y ejercicios a San José.

HUMORADA

Al abrir la puerta para entrar en una farmacia, un baturro hizo sonar el timbre de aviso. Como él ignoraba existiese tal aparato y el objeto a que estaba destinado, confundió aquel ruido con algún desperfecto causado por él al abrir, no atreviéndose a entrar en el establecimiento, sin duda por temor, asomé un poco la cabeza y todo compungido pregunta: —¿Hi roto algo?

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para mañana Día 23.—Domingo 2.º de Cuaremas, Santa Marta, martir y Santa Margarita de Cortona. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Matías. Se manifiesta a las ocho y se oculta a las cinco. A las cinco visperas cantadas.

PARA BACHILLERES

Carreras cortas y provechosas, empleando combinación usual. Con año de estudios en la Academia Politécnica, pueden obtener dichos alumnos el título de perito mecánico o químico en los años de doble título, y con tres el de perito mecánico, químico y electricista de gran porvenir.

SECCION DE ANUNCIOS

WOLFFEN COMERCIAL. Precios del día anterior. Bobrank de antaño 1434 q. m. Entrada de ayer. 91.

Confites antivenéreos. Robo anisifilítico. Inyección vegetal. Mites y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente los extrínsecos uretrales (estrechez), flujo blanco de las mujeres, arenillas, estorbo de la vejiga, cálculos, retenciones de orina, escocores uretrales, purgación reciente o crónica, gota militar, y demás infecciones genito-uritarias, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites o Inyecciones Costanzi.

El Triunfo de los Chocolates. VALI HERMANOS Y COMPAÑIA. MADRID - ALCALÁ. Quien los usa los recomienda sinceramente; de aquí su gran reputación y su enorme consumo.—Reconocido por todos como LA PRIMER MARCA DE ESPAÑA por su clase inmejorable y fuerza nutritiva.

CAPÉ NERVINO MEDICINAL. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente.

Litografía Jerezana. GRANDES TALLERES A VAPOR de Imprenta, Litografía, Fotograbado, Encuadernación. VICARIO 14, 16, 18, y CAMPILLO, 2 y 4. Jerez de la Frontera.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS.

PAPEL DE BARBA. En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se vende papel de hilo, desde CINCO PESETAS RESMA y 25 CENTIMOS MANO.

MATIAS LOPEZ. MADRID ESPECIAL. Especialidad en bombonas de abonos con arsenios, fosfatos y otros venenos.

ABONOS. AMADEO CROS. Princesa 21.—Barcelona. FABRICA EN BADALONA de productos químicos para la industria y la Agricultura. Primeras materias para Abonos.

IMPRENTAS. Por 1500 pesetas se vende una imprenta completa para toda clase de trabajos y material suficiente para hacer un gran periódico diario. Por 1000 pesetas se vende una imprenta surtida, para hacer un periódico del tamaño de LA PUBLICIDAD.

SAN JOSE. Gran fábrica de mosaicos hidráulicos hechos con cementos de las mejores marcas, y fábrica de cemento lento de superior calidad perfeccionado de M. García y Compañía.

Lecciones de bordado. Con la máquina «Singer» para coser «Bobbins Central». La señorita Francisca Raya, profesora de labores, da lecciones de bordado en las mencionadas máquinas, de «La Compañía Fabril Singer».

TARJETAS. En taller especial, montado ahora en la imprenta de este periódico, con tipos nuevos y elegantes, se hacen TARJETAS DE VISITA, mejores que las de litografía, a mitad del precio que en los demás establecimientos de Granada.

Fábrica de cemento lento. Yase, pulverización de corizas para ortientes, ALGOS y MOSAICOS HIDRAULICOS EN COLORES. Recomendamos a los Sres. Arquitectos, Propietarios, y Maestros de Obras que necesitan colocar soleras para los muros de los edificios de nueva especial fabricación.

EXHORTOS. Cédulas de citación y demandas para juicios verbales y actos de conciliación, a 3 pesetas el ciento en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, Granada. Traslados. En la imprenta de este periódico, Párraga, 5, se venden libretas de traslados taquimétricos para dar participaciones de letaría, a 0'50 y 1 peseta, y traslados sueltos a 75 céntimos el folio.

VALES. Talonarios, en libretas de a cien hojas, desde 75 céntimos una y pesetas cada diez, ó sea un millar de vales. Los hay en tamaño mayor, a 1 y 750 pesetas, respectivamente. Se venden en la imprenta de este periódico, Párraga, 5, Granada.

SAN ISIDRO. GRAN FÁBRICA DE ABONOS MINERALES. AMARO GONZALEZ Y CA. Almacenes y oficinas, mercado de San Agustín. Venta de primeras materias. Abono especial para remolacha, maíces y patatas. Riqueza garantizada con arreglo a la Ley de abonos de 30 de Septiembre de 1900. PRECIOS ECONÓMICOS. Papel para envolver, en esta imprenta.